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Аннотация

Методическая разработка представляет собой план-конспект занятия на тему «Выполнение декоративных швов в орнаментальной полосе с использованием традиционных материалов» (на примере чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов) по предмету «Работа в материале». Разработана для первого класса дополнительной общеразвивающей программы «Декоративно-прикладное искусство (обработка меха и кожи)». Структура методической разработки состоит из введения, содержания, собственно плана-конспекта изучения темы, заключения, списка использованной литературы и приложения. Содержит методику обучения учащихся, состоит из теоретической и практической частей. 

Теоретическая часть знакомит учащихся с декоративно-прикладным искусством народов Крайнего Севера, с основными терминами и их определением, с традиционной вышивкой чукчей и эскимосов, с материалами и инструментами для пошива изделия. Практическая часть содержит подробную технологию поэтапного выполнения декоративных швов в орнаментальной полосе с применением традиционных материалов. Теоретический материал и практическая деятельность способствует приобщению детей к народной художественной культуре Чукотки. позволяет формировать знания, умения и навыки учащихся в области декоративно-прикладного искусства, расширяет кругозор, воспитывает культуру труда. 

Продолжительность изучения темы рассчитана на 10 астрономических часов. Учебный материал может быть использован в качестве методического пособия для классов дополнительного образования по декоративно-прикладному искусству.

Введение

Народное декоративное искусство занимает особое место в жизни и истории каждого народа. Под народным декоративно-прикладным искусством мы понимаем искусство коллективное, созданное поколениями безымянных народных мастеров, отразивших художественные вкусы и эстетические представления народа. Изделия народных мастеров Крайнего Севера были сделаны из природных материалов животного происхождения: меха, кожи, кости. 

В век современных технологий среди вещей очень прочных, практичных, но всё же искусственных, особенную ценность стали приобретать изделия из натуральных материалов. Эти изделия отчасти утратили сегодня свое практическое применение, но приобрели новое значение в духовной жизни народов как памятники национальной художественной культуры. Современное поколение мастеров сохраняет знание и историю традиционного национального искусства, приемы и способы обработки различных природных материалов. 

Предполагается, что данный методический материал внесёт    существенный вклад в развитие интереса учащихся к народному искусству Крайнего Севера, будет способствовать передаче опыта подрастающему поколению, формированию у детей чувства красоты и гармонии, развитию личностных качеств, таких как воля, усидчивость, аккуратность, стремление к творчеству, любознательность и самостоятельность. Всё это может благоприятно повлиять на культуру и образованность молодого поколения, будет способствовать выявлению талантливых и творчески ориентированных учащихся, стремящихся к обогащению собственного творческого опыта новыми знаниями, умениями и навыками.
План-конспект занятия
Тема занятия: «Выполнение декоративных швов в орнаментальной полосе с использованием традиционных материалов» (на примере чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов).

Тип занятия: изучение нового материала, формирование умений и навыков.
Вид занятия: смешанный (беседа, практический).
Дидактические методы: словесные, наглядные, практические. 
Форма организации усвоения знаний: фронтальная, индивидуальная.

Цель: выполнить орнаментальную полосу с применением декоративных швов из традиционных материалов (на примере чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов).
Дидактические задачи:

Образовательные:

1. Изучение основных мотивов чукотско-эскимосского орнамента. 

2. Изучение ритмической организации элементов орнамента.

3. Создание орнаментальной полосы с использованием традиционных материалов. 
4. Ознакомление с приемами выполнения отдельных видов традиционного декора.

Развивающие:

1. Развитие умения грамотного использования традиционных материалов.

2. Формирование навыков поэтапного выполнения работы.

3. Формирование навыков грамотной работы с инструментами (иглой, резаком, наперстком).
Воспитательные:

1. Воспитание культуры труда, умения организовать рабочее место.

2. Воспитание усидчивости и дисциплинированности.

3. Формирование у детей эстетического восприятия окружающего мира.

4. Приобщение детей к народной художественной культуре Чукотки.

Оборудование и материалы: 

Организация рабочих мест: столы, стулья, настольные лампы.
Материалы для изготовления изделия: сухожильные нитки, подшейный волос оленя, кожа оленя (ровдуга), мех (камус оленя, шкура нерпы).

Инструменты для каждого учащегося: ножницы (маникюрные и обычные), иглы для кожи разных размеров, линейка, специальные канцелярские ножи разных размеров для мелких работ по коже и меху, наперсток, инструмент для вспарывания ниток, графитный карандаш, кроильная доска, небольшая ёмкость для воды, ручка.
Для педагога: компьютер для слайд-презентации, план-конспект занятия, наглядное пособие: «Орнаментальная полоса в материале из кожи и меха с основными декоративными швами чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов» для демонстрации учащимся. Слайд-презентация «Поэтапное выполнение декоративных швов в орнаментальной полосе с использованием традиционных материалов (на примере чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов)».
Ход занятия
1. Организационный момент.
Включение учащихся в деятельность на занятии.
Педагог приветствует учащихся:

 – Здравствуйте дети! В начале занятия вам необходимо подготовить свои рабочие места: разложить на своем столе заранее подготовленные материалы и инструменты, которые необходимы вам для выполнения творческой работы (приложение 2).
Перед учащимися ставится цель в соответствии с планом–конспектом занятия:  

 – Вам предстоит выполнить декоративные швы в орнаментальной полосе с использованием традиционных материалов (на примере чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов).
 – Перед вами стоят следующие задачи. Первая группа задач состоит в том, чтобы ознакомиться с новой темой, с народным декоративно-прикладным искусством чукчей и эскимосов, познакомиться с новыми традиционными материалами, с декоративными швами. Вторая группа задач, практическая, предполагает творческую деятельность – выполнение работы в материале, при которой необходимо учитывать технику безопасности во время работы с инструментами. Она потребует от вас организованности, трудолюбия, соблюдения последовательности выполнения работы, дисциплинированности, аккуратности. Работа обязательно должна быть завершена.
2. Актуализация знаний.
Педагог отталкивается от приобретенных знаний учащимися на предыдущих занятиях. Задаёт вопросы, проверяя готовность учащихся к занятию: 

· Давайте вспомним, что такое орнамент? 

· Как вы понимаете термины «гармония» и «ритм»? 

· Как вы думаете, что такое «мотив орнамента»?  

· Рассмотрев изделия декоративно-прикладного искусства чукчей и эскимосов, назовите элементы орнамента? 

· Что означает «традиционный народный орнамент»? 

· Рассмотрев заготовки из кожи и меха на своём рабочем столе,  скажите, какую работу нам предстоит выполнить? 

Учащиеся отвечают на задаваемые вопросы. 

Педагог поощряет учащихся похвалой, мотивируя их на творческую деятельность. Повторяет с учащимися основные определения темы:
· Орнамент – узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов. Народный орнамент содержит традиционные мотивы элементов, которые передавались от поколения к поколению, неся в себе многовековую культуру народа. Традиционный орнамент чукчей эскимосов состоит из таких элементов, как кружок, ромбик, треугольник, полоски.  Каждый элемент несёт определённое значение: 
· кружок в орнаменте обозначает небесные светила: солнце, луну;
· ромбы это звезды;
· треугольники это горы;
· полоски означают тропы, дороги, следы нарт (сани);

· зигзагообразные линии – это реки, всполохи северного сияния, хребты горы и сопки, уходящие вдаль горизонта;

· элемент кружок меньшего диаметра на кружке большего диаметра несёт символ зоркого глаза;

· элемент продержка – чередование полос из кожи и меха в шахматном порядке означает время суток «день и ночь»;

· элемент розетка – это символ  солнца, оно дарит тепло и жизнь всему живому в природе. 
Все эти элементы в чукотско-эскимосском орнаментальном мотиве несут название «солярные знаки». [3, с. 220]
· Ритм (движение, такт) - это упорядоченность, чередование каких-либо элементов, происходящее с определённой последовательностью, частотой. 
· Гармония – в искусстве понимается как уравновешенность особой красоты, согласованность частей изображения, форм, линий и цветовых пятен.
3. Объяснение нового материала.
Педагог знакомит учащихся с традиционными материалами, при этом дети рассматривают подготовленные кусочки кожи и меха на своём рабочем столе (приложение 3):
· Одним из часто используемых материалов для пошива традиционных изделий чукчей и эскимосов является ровдуга – (замша), это обработанная шкура оленя, где удаляется наружный слой с шерстью, с обратной стороны кожи удаляют мездру, и остаётся кожа животного. Её обрабатывают, и она приобретает такие свойства, как эластичность и мягкость (приложение 3, номер 1, 2, 3). 
Ровдугу красят настоем ольховой коры или продымливают над костром (приложение 4)[6, с. 48].
· Камус – часть шкуры, снятая с ног оленя. У неё гладкий и блестящий волос коричневого, серебристо-серого или белого цвета. Камус очень прочен и красив (приложение 3, номер 4) [6, с. 48].
· Шкура нерпы – имеет короткий блестящий волосяной покров различных оттенков: серебристая с зеленоватым отливом с темными пятнами; темно-серая. Мездра нерпы имеет рыхловатую структуру и удобна для шитья иглой. Шкуры нерпы применяются для отделки самых различных изделий (приложение 3, номер 5, 6) [6, с. 48].
Отделочный материал:

· Подшейный волос оленя – само его название говорит за себя, волос под шеей оленя, он белый блестящий, но непрочный, легко ломается, длина его достигает 20 – 25 см. Применяется в декоративной вышивке по коже (приложение 3, номер 7) [6, с. 49].
· Сухожильные нитки – изготавливаются из спинных и ножных сухожилий (жил) оленя. Чтобы получить нитки, сухожилия очищают, сушат, затем расщепляют на тонкие волокна и скручивают в нить ладонью на бедре (приложение 3, номер 8) [6, с. 49].
Ознакомившись с материалами, учащиеся рассматривают слайд-презентацию: традиционные изделия из кожи и меха народов Чукотки (приложение 1), выполненную в материале орнаментальную полосу (приложение 5), заготовки элементов из кожи и меха для выполнения творческой работы (приложение 6). 
Педагог подводит учащихся к анализу их будущей творческой деятельности, ориентирует их внимание, нацеливая  на грамотное выполнение работы.
Учащиеся сопоставляют заготовленные элементы материала с орнаментальной полосой, предполагают, какие элементы и как были использованы при выполнении орнаментальной полосы. 
4. Практическая часть занятия.
Педагог показывает готовую орнаментальную полосу в цвете и в материале из кожи и меха (приложение 5, рис. 1, 2). 
Во время практической части, педагог беседует с учащимися о традиционной вышивке коренных народов Чукотки, обращает внимание учащихся на инструменты, заготовки материала и технику выполнения работы. Учит правильному использованию традиционного материала в работе: грамотно подбирать его цветовую гамму, сочетать разные по фактуре материалы (кожу и мех). Проводит краткий инструктаж для детей по технике безопасности при работе с различными инструментами: 
· в нерабочем состоянии иглы должны быть в игольнице;

· ни в коем случае не брать иглы в рот; 

· не вкалывать иглы в одежду; 

· не вдевать нить в иглу выше уровня глаз; 

· при работе с иглой обязательно использовать наперсток.

· не вдевать нить длиннее локтя; 

· нитки не прикусывать зубами и не отрывать руками;

· ножницы передавать кольцами вперед; 

· не размахивать ножницами, иглами, канцелярскими ножами; 

· не отвлекаться во время работы;

Педагог демонстрирует учащимся последовательность и способы выполнения орнаментальной полосы в материале, знакомит с приемами выполнения отдельных видов традиционного декора, обращает внимание учащихся на грамотность использования традиционных материалов, на следование этапам выполнения работы, показывает приемы работы с инструментами (иглой, канцелярскими ножами, наперстком).
Учащиеся рассматривают готовую орнаментальную полосу из кожи и меха, сопоставляя её с заранее заготовленными элементами материала на своём рабочем столе, приступают к выполнению работы (приложение 6). 

Педагог излагает последовательность выполнения каждого шва декоративного элемента орнамента: 

1. Декоративный элемент «Жгутик»: поэтапное выполнение шва декоративного элемента жгутик подшейным волосом оленя.
– 
Берем основу из кожи, кладём вертикально перед собой. В верхней части основы горизонтально располагаем пучок подшейного волоса оленя, заранее смочив его в ёмкости с водой. Затем берём иглу средних размеров, выбираем размер сухожильных ниток под размер ушка. Продеваем нитку. Закрепляем пучок к основе стежком в два витка, затягивая нитку (приложение 7, рис. 1). Далее, начинаем пришивать к основе подшейный волос оленя нитками слева направо обметочным швом «вперед иголку» с интервалом шва в 5 мм (приложение 7, рис. 2). Дошиваем обметочным швом подшейный волос оленя до конца основы, затягивая каждый стежок так, чтобы волос получился выпуклым (приложение 7, рис. 3,4) [6, с. 51].
2. Декоративный элемент «Зигзаг»: поэтапное выполнение шва декоративного элемента зигзаг подшейным волосом оленя.

· Следующий элемент – зигзаг. Берём пучок подшейного волоса оленя, смачиваем водой и закрепляем его к основе, чуть ниже первого шва, обметочным стежком в два витка, затягивая нитку (приложение 8, рис. 1). Направляем пучок подшейного волоса по диагонали вверх направо, с интервалом в 5 мм по диагонали волоса продеваем иглу в основу. Затем, пришиваем подшейный волос к основе тесным швом с интервалом в 2 мм «назад иголку», при этом следим, чтобы волос прошёл в петлю шва (приложение 8, рис. 2). Далее, загибаем подшейный волос вниз по диагонали направо, соблюдая интервал каждого загиба зигзага в 5 мм, также пришиваем волос к основе тесным швом с интервалом в 2 мм «назад иголку» (приложение 8, рис. 3). Повторяем процесс пошива подшейным волосом оленя до конца полосы, чередуя направление волоса вниз по диагонали направо и вверх по диагонали направо, при этом постоянно закрепляя волос в петлю шва «назад иголку», затягивая нить. Должен получиться шов зигзаг (приложение 8, рис. 4) [6, с. 51].
3. Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение швов декоративного элемента в технике аппликации.  
· Следующий ряд швов выполняем в технике аппликации кожей по коже. Отступая вниз от шва зигзаг, слева чуть дальше от края полосы, по горизонтали на равном расстоянии друг от друга, прикладываем заготовки кожи двух цветов к основе (приложение 9, рис. 1). Первый элемент белый кружок, его прикладываем к основе справа, чуть ниже шва зигзаг, пришиваем к коже обметочным швом по кругу (приложение 9, рис. 2). Далее берем красный ромб, также прикладываем его к основе на небольшом расстоянии от первого элемента слева, пришиваем его к коже по периметру (приложение 9, рис. 3). Затем берем красный маленький кружок, пришиваем его по центру белого большого кружка обметочным швом, после, готовый элемент пришиваем по кругу к основе слева на небольшом расстоянии от элемента красного ромба (приложение 9, рис. 4). Четвертый элемент состоит из двух ромбов разных размеров. Для начала нам надо взять с полосы последний красный ромб большого размера и по центру этого ромба пришить белый ромб меньшего размера обмёточным швом. Далее, готовый вышитый ромб пришить к основе, на небольшом расстоянии от третьего элемента слева, обметочным швом по периметру (приложение 9, рис. 5). Получится аппликация (приложение 9, рис. 6) [6, с. 55].
4. Декоративный элемент «Продержка ремешков»: поэтапное выполнение декоративного элемента в технике продержка ремешков кожи по коже.
· Выполняем продержку ремешков. Для выполнения продержки требуется кроильная доска, канцелярский нож, ручка, линейка. Чуть ниже выполненной аппликации на обратной стороне основы, по горизонтали слева направо, ручкой, с помощью линейки, наносим две горизонтальные линии с шириной друг от друга около 1,5 см. Поперёк горизонтальных линий, до середины основы, чертим вертикальные прямые от линии к линии с равным расстоянием друг от друга в 5 мм. Далее, от середины основы, чертим вниз, справа налево вдоль горизонтальных линий, до конца основы диагональные кривые линии, похожие на знак «(». Затем, кладём основу на кроильную доску изнаночной стороной наружу и все вертикальные прямые и диагональные кривые линии, начерченные ручкой с обратной стороны основы, прорезаем канцелярским ножом на доске. Переворачиваем основу на лицевую сторону (приложение 10, рис. 1). После, продеваем три полоски из кожи двух цветов по очереди через прямые вертикальные прорези основы в шахматном порядке до середины. При этом белая полоска кожи должна быть по центру между красными полосками, чтобы получился ритм (приложение 10, рис. 2). Далее, от середины, также через диагональные кривые прорези основы продеваем белую широкую полоску кожи, при этом чередуя продевание полоски в каждую прорезь вверх и вниз (приложение 10, рис. 3). Получится декоративная продержка, состоящая из двух разных её элементов (приложение 10, рис. 4) [6, с. 56].
5. Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже в технике аппликации.

· Отступив немного места от продержки, выполняем следующий элемент шва. На основу кладём полоску белой кожи, пришиваем её к основе обмёточным швом по всему периметру полоски, соблюдая интервал стежков в 5 мм. Затем вдоль белой полоски по центру наносим простой горизонтальный шов «вперед иголку», соблюдая интервал стежков в 5 мм (приложение 11, рис. 1,2,3) [6, с. 55].
6. Декоративный элемент «Меховая мозаика»: поэтапное выполнение декоративного элемента в технике меховая мозаика. 

· Для того чтобы выполнить меховую мозаику, нам понадобятся четыре готовых элемента треугольной формы из меха нерпы разных цветов, два светлого оттенка меха и два темного. Затем эти элементы, чередуя по цветовой гамме меха в шахматном порядке, сшиваем между собой обмёточным или тамбурным швом со стороны мездры (обратная сторона меха нерпы). После этого готовый элемент меховой мозаики переворачиваем на лицевую сторону и крепим его к основе обмёточным швом по периметру, чуть ниже элемента аппликация (приложение 12, рис. 1,2,3) [6, с. 54].
7. Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже в технике аппликации. 

· Следующий элемент аппликация с полоской окрашенной кожи. Полоску красной кожи прикладываем к основе, на небольшом расстоянии от меховой мозаики. Затем пришиваем её к основе сухожильными нитками декоративным швом «зигзаг», соблюдая интервал шва в 5 мм (приложение 13, рис. 1,2,3) [6, с. 55].
8. Декоративные элементы в технике «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже. 
· Ниже, слева, на небольшом расстоянии от предыдущего элемента, кладём на основу треугольной формы элемент с вырезанным центром из красной кожи. Пришиваем его к основе по периметру обметочным швом, чередуя интервал стежка в 5 мм. В центре этого элемента, параллельно его линиям, прикладываем маленький треугольник, оставляя небольшой зазор  между элементами. Пришиваем треугольник к основе обмёточным швом по периметру (приложение 14, рис. 1). Далее, отступаем от вышитого элемента вправо и пришиваем на основу полоску белой кожи швом «зигзаг», при этом полоску загибаем в дугообразную форму. В центре дуги, с небольшим расстоянием от неё, пришиваем к основе белую полоску кожи такой же дугой меньшего размера швом «зигзаг» (приложение 14, рис. 2) [6, с. 55].
9. Декоративный элемент: «Аппликация кожей по меху»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже в технике аппликации по меху.

· Выполняем комбинированный шов. Чуть ниже предыдущего шва на основу кладём заготовку меха камуса, горизонтально. Затем поверх меха кладём белую полоску кожи с нахлёстом в 3 мм (приложение 15, рис. 1). Далее пришиваем полоску кожи по периметру обмёточным швом к основе, чередуя стежки с интервалом в 5 мм. Следим, чтобы мех был вшит в полоску кожи (приложение 15, рис. 2). Получается шов в технике аппликации по меху, при этом мех должен играть роль опушки (приложение 15, рис. 3) [6, с. 55].
10. Декоративный элемент «Розетка»: поэтапное выполнение декоративного элемента «розетка» в технике аппликации; с применением элемента – «жгутик» подшейным волосом оленя и меховой опушки. 
· При выполнении розетки нам необходимы следующие заготовки: красный кружок и белая полоска кожи для аппликации, подшейный волос оленя для выполнения шва жгутик и меховая опушка из шкуры нерпы для обрамления розетки. Элемент кружок пришиваем к основе по центру ниже предыдущего шва обметочным швом по кругу (приложение 16, рис. 1). Затем возле края кружка закрепляем пучок подшейного волоса к основе стежком после выполняем шов жгутик, пришивая его по краю элемента кружка, при этом следим, чтобы волос постоянно был в петле шва, соблюдая интервал стежков в 5 мм (приложение 16, рис. 2). Далее, берём белую полоску кожи, прикладываем её тесно к шву жгутик по кругу. Пришиваем полоску кожи к основе по периметру обмёточным швом с двух сторон, чередуя стежки с интервалом 5 мм, при этом смыкаем концы полоски в круг, лишнюю длину полоски отрезаем, её концы закрепляем к основе (приложение 16, рис. 3). В конце к полоске кожи на основу закрепляем меховую опушку к краю вышитого элемента мехом наружу (приложение 16, рис. 4). Затем пришиваем мех к основе от центра по периметру обметочным швом с интервалом стежков в 5 мм (приложение 16, рис. 5) [6, с. 78].
Учащиеся выполняют работу в материале, соблюдая последовательность хода работы и технику безопасности во время работы с инструментами. 

Педагог наблюдает за практической работой учащихся, при необходимости осуществляет помощь в выполнении декоративных швов. В течение выполнения учебной работы, при необходимости учащимся даётся время на отдых. 

Учащиеся самостоятельно завершают творческую работу в материале.

5. Итоги занятия. 

По окончании занятия организуется выставка-просмотр выполненных работ, производится оценка творческой деятельности учащихся.

Педагог напоминает учащимся основные задачи урока, задаёт детям вопросы по пройденному материалу, с целью определить, насколько усвоены и закреплены учащимися полученные знания. Обращает внимание на аккуратность и завершённость творческих работ учащихся. Акцентирует внимание на самоанализе учащимися итогов проделанной работы (выполненной ими творческой работы в материале) в форме вопрос-ответ: 

· Какой шов декоративного элемента запомнился и понравился?
· Какой шов декоративного элемента показался самым сложным, а какой простым?
· Какие были трудности во время выполнения творческой работы?
· Легко ли было работать с традиционными материалами?
· С каким материалом работалось легче, а с каким труднее?
· Попробовав свои силы в выполнении декоративных швов, хотели бы сами создать орнаментальную полосу из кожи и меха на основе собственного творческого эскиза, соблюдая традиции чукотско-эскимосских орнаментальных мотивов?
· Что запомнилось больше всего на занятии?
Учащиеся участвуют в беседе с педагогом, отвечают на задаваемые им вопросы, совместно обсуждают занятие, анализируя свои выполненные работы.

Педагог благодарит детей за урок и просит учащихся привести свое рабочее место в порядок. 

Заключение
Реализация методической работы по теме «Выполнение декоративных швов в орнаментальной полосе с использованием традиционных материалов» на примере чукотско-эскимосских мотивов, будет являться первой ступенью творческой деятельности учащихся. Проведение такого рода занятий поможет учащимся освоить знания основ ритмической организации элементов орнамента, научит работать с традиционными материалами и инструментами. 
В работе планируется научить детей новым приёмам пошива декоративных элементов орнамента. В основе занятия используются простые традиционные декоративные элементы орнамента, понятные и доступные детям. 

Учащиеся познакомятся с новым видом деятельности, с последовательностью выполнения творческой работы, с терминами, увидят широкие возможности использования традиционного материала (кожи, меха). Это будет способствовать приобщению детей к народной художественной культуре народов Чукотки. 
 Перед ребёнком ставятся непростые задачи, связанные с освоением неизвестных способов шиться. Педагог должен знать теорию образовательной деятельности, владеть мастерством учебного предмета, уметь  создавать творческую среду для деятельности учащихся. В каждой последующей работе учащиеся должны выполнять посильные задания, соответствующие их возрастной категории, на усложненном уровне. При этом дети должны чувствовать, что справятся с заданием, а педагог, в свою очередь, будет способствовать  самостоятельной, творческой деятельности учащихся. 
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Приложение 1 
Образцы изделий из кожи и меха чукчей и эскимосов.
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Рисунок 1.Коврик. Мандарка. Аппликация кожей.
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Рисунок 2.Мяч. Мандарка. Аппликация           Рисунок 3.Сумка женская.

кожей.                                                                Мандарка. Аппликация кожей.  
Приложение 2
Инструменты (1,2 – линейка; 3 – небольшая ёмкость для воды; 4 – ножницы; 5 –маникюрные ножницы; 6 – инструмент для вспарывания ниток; 7 –наперсток; 8 – графитный карандаш; 9 – ручка; 10 – резак кройки по меху; 11 – резак для кройки по коже; 12 – кроильная доска; 13 – иглы для кожи разных размеров).
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Приложение 3 
Традиционные материалы (1,2,3 – ровдуга – кожа оленя; 4 – камус – мех оленя; 5, 6 – мех нерпы; 7 – подшейный волос оленя; 8 – сухожильные нитки).
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Приложение 4
Окраска кожи оленя ольхой, путём втирания мокрой коры ольхи в кожу.
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Приложение  5
Образец работы (эскиз и в материале).
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Рисунок 1. Эскиз                                       Рисунок 2. В материале
Приложение 6
Заготовки элементов из традиционного материала для пошива работы по образцу (1 – полоса кожа оленя для нанесения декоративных швов; 2 – элементы из кожи оленя двух цветов для пошива аппликации; 3 – элементы из меха нерпы для пошива меховой мозаики; 4 – камус для пошива меховой опушки; 5 – полоски из меха нерпы для пошива меховой опушки вокруг декоративной розетки; 6 – трёхгранная игла для кожи с сухожильной ниткой для пошива различных швов; 7 – сухожильные нитки; 8 – нарезанные полоски из простой и окрашенной кожи оленя для продержки).
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Приложение 7
Декоративный элемент «Жгутик»: поэтапное выполнение шва декоративного элемента жгутик подшейным волосом оленя.
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Рисунок 1.                                                   Рисунок 2.
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Рисунок 3.                                                     Рисунок 4.

Приложение 8
Декоративный элемент «Зигзаг»: поэтапное выполнение шва декоративного элемента зигзаг подшейным волосом оленя.
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Рисунок 3.                                                   Рисунок 4.                                               

Приложение 9
Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение швов декоративного элемента в технике аппликация. 
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Рисунок 1.                               Рисунок 2.
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Рисунок 5.
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Приложение 10
Декоративный элемент «Продёржка ремешков»: поэтапное выполнение декоративного элемента в технике продержка ремешков кожи по коже.
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Рисунок 3.                                                 Рисунок 4.
Приложение 11
Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение декоративных швов на коже в технике аппликация.
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Рисунок 1.
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Рисунок 3.

Приложение 12

Декоративный элемент «Меховая мозаика»: поэтапное выполнение декоративного элемента в технике меховая мозаика.
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Рисунок 2. 
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Рисунок 3.                                         
Приложение 13
Декоративный элемент «Аппликация кожей по коже»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже в технике аппликация.
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Рисунок 3.

Приложение 14
Декоративные элементы в технике аппликация кожей по коже: поэтапное выполнение декоративных швов по коже.
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 Рисунок 2.

Приложение 15
Декоративный элемент: «Аппликация кожей по меху»: поэтапное выполнение декоративных швов по коже в технике аппликация по меху.
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Рисунок 3.

Приложение 16
Декоративный элемент «Розетка»: поэтапное выполнение декоративного элемента розетка в техниках аппликация и меховая опушка; с применением элемента – жгутик подшейным волосом оленя. 
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Рисунок 3.
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[image: image42.jpg]



Рисунок 5.
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